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miatt 
letartóztatták, 

Berlimben felgyujtották a pariament 
épületét. A merénylőt elfogták van der Lü- 
be holland nemzetiségü egyén. A rendőrség 
szerint kommunista, de összeköttetésben ál- 
lott a szociáldemokratákkal is, sőt a nem- 
zeti szociálisták is tiltakoznak már, hogy 
velük ugyan nem állott összeköttetésben. 
Hitlerék megtalálták az okot, hogy a mar- 
xista pártok ellen többször beigért irtóhad- 
láratot beevzessék. Az eseményektől zajló 
Németország kaotikus zürzavarában egye- 

lőre nem lehet tiszta képet alkotni az ese- 
ményekről, de egy dolog bizonyos: egy 
anarchista cselekedetért nem lehet egy egész 
osztályt felelősse tenni. Különösen akkor, a- 
mikor azt sem lehet tudni, hogy az az anar- 
ehista - nem agent-provocatör volt-e? 

Távirataink a következők: 
Berlinből jelentik: Hétfő este egynel- 

gyed tiz órakor a tüzoltókat a birodalmi gyü 
ls palotájához hivták ki, amelynek aranyo- 
zott, hatalmas kupolájában tüz ütött ki. Mi- 
re a tüzőrség kiérkezett a helyszinre, a 
parlament épületének kupolája lobogó lan- 
gokban állott. Azonnal nagyszámu rendőr- 
ség vonult ki a tüzhöz. A tüzoltók és a 
rendőrök behatoltak a palotába és utközben 
egy vérzzvel találkoztak, aki azonnal bevalot- 

ogy 

. ő követte el a gyujtogatást. 
detektivek rögtön vallatóra fogták az H- 

Lübének nevezte meg magát. imondot- 
ta, hogy holland származásu s kommu- 

H. évi 64. sz. 

A 4-ik tombola al 

Független politikai napilap 
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Nagy vihar a váradi tanács ülésémn 

a kommunista letartóztatások körűl 
itéá ánátántal io ntntaénltlai 

Ostromállapot elrendelésére készül a 

Hitler kormánya parlament felgyujtása 
Letartóztatták az összes kommunista képviselőket és betiltották az 

összes szocialista lapokat. - Egy állitólagos holland kommunista terror- 

cselekménye miatt irtóhadjáratot inditott Hitler a munkáspártok ellen. - Azokat is 

akik a tüzre megjegyzést tettek 

Este 10 órakor a kupola a négy torony 

között ugy festett, mint egy izzó lángfolyam 

A tüz ekkor már belekapott a folyósókba, 

a ruhatárakba, a sajtókarzatokba és az ülés 

terembe. 1 

Az ülésterem faragott fából készült 
kárpitja percek alatt - mintha papir- 
ból lett volna - tüzet fogott es bár- 

mennyi vizet is bocsátott rá a tüzoltó- 

ság, mintha csak még jobban táplálta 
volna a tüzet. 

A karzatok borzalmas robajjal szakadtak le 
és az üléstermet körülvevő folyosók is láng- 
ba kaptak. A parlamenti könyvtár hihetetlen 
értékü kincseit és a folyosókon elhelyezett 
festményeket tüneményes gyorsasággal - 

kapkodták össze, ugyhogy egyrészüket meg 
mentették. 

A tüz egyszerre a parlament épületének 

különböző részein keletkezett, ami mindjárt 
arra mutatott, hogy 

gyujtogatás történt. A palota husz he- 
lyén fedeztek fel gyujtogató gócokat. 
Ezeken a különböző pontokon benzines 
üvegeket talaltak, amelyek rongyokra 
és fadarabokra voltak rátéve. 
A tüzoltóknak másfélórás nehéz munka 
után sikerült körülzárni a tüz központ- 
ját. 

Berlinből jelentik: A tüzoltóság fel 1 
órakor urrá lett a tüzön, azonban 

háromnegyed 11 órakor a birodalmi 
gyülés palotájának aranyozottő diszes 
kupolája összeomlott. 

Megállapitotta a berlini rendőrség, hogy 
az elfogott Liiba merénylő 1981-ben hagyta 
el Holandiát és azóta nem hallottak réla. 

* 11-ik száma! 

Kedden reggel 6 órakor 30 vezető koni- 

munistát állítottak elő és tartóztattak 

le a rendőrfőnökségen. 

Reggel a kommunista és szocoalista párt pla 
kátjait mindenütt leszakitották, vagy átra- 
gasztották. j 

A tüzvész teljesen elpusztitotta a Reicus 

tag palotájának középszárnyát és a birodal- 

mi gyülés üléstermét. Az épület leégett ré 

szeinek helyreállitása az eddigi számitások 

Ezért porosz or- 

szaggyülés épületében fogja tartani az 

Kedden a Hitler kormány betiltetta az 
egész Poroszország területén a kommu- 

nista és a szocialista sajtótermékek meg 
jelenését, ezenkivül letartóztatták a bi- 
rodalmi gyülés összes kommunista kép 

A berlini bünügyi osztály 250 vegrenajta közege kedden egymásután vette őrizetbe a prononszirozott kommunista vezetőket, akik 

] 

között egyetenaii tanár, ügyvéd, és más intel- 
lektuellek akadtak. Letartóztatásba kerültek 
Lehmann, Apfel, dr Holle, Reun, Lichten 

kommunista vezérek. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevv 

Időjárás 

hüléssel, reggeli ködök. 



A NAP 

Nincs expresszionista müűüremek, amely 
gnegrázóbb szükszavusággal, egyszerübb esz- 
közökkel fejezné ki az emberi sorsot, miut 
azok a görbevonalak, amiket a statisztiku- 
sok grafikonoknak neveznek. Köteteket meg- 
töltő nyomorgás, vagy élet sikerülés törté- 
nelme tömörül össze itt egy pár sors-terhes 
vonalban. Kisérteties gyorsirás ez, melyben 
egy vékony vonal pár milliméteres sülyedése 
százezrek jobban a sárba lapitását, vagy ép- 
pen elgázolását jelenti. Egy pár milliméter 
emelkedés százezreknek ragad a hajába, kik- 
nek lába le van csavarozva a földhöz és dé- 
oni emelőként fesziti, nyujtja őket kezek, 
lábak kiszakadtáig ez az ágaskodó görbe. 
iVagy épepn százezreket szakit ki gyökeres- 
től az élet talajából ugy, hogy véreső dübö- 
rög le ebből a feltépett emberi fellegből. 
Nemzet és osztálytragédiák süntődnek egy 
vonalba, mely mint a hlaálos itélet alatti ala- 
irás cikornyája vonul, hosszabbodik. Mások 
ugy hullámzanak, bogozódik, hogy a ráhip- 
motizált, uveges szemek előtt „Mane, tekel" 
szavak formálódnak belőlük, amiket itelet 
ként ir egy kisérteties, láthatatlan kez a 
Gővő falára. Megmérettél. Könnyünek talál- 
tattál. Eltöröltetsz a föld szinéről! 

Egyik a buza, kacusuk, petroleum, ökör 
árának a sorvadási görbéje. Esik, esik és 
mint egy irgahnatlan betontető lapit a nyo- 
moruság kövéhez mind kegyetlenebb szori- 
tással minden termelőt. Párhuzamosan ez- 

zel a gazda gyilkos görbével a vásárléképes- 
ség végzetesen megnyaklott görbéje nyirja 
le az emberi igényeket könyörtelen borotva 
élével, mely folyton mélyebben és mélyebben 
kaszál ugy, nogy alig birja már az ember 
lés mélyre horgasztani a fejét gyilkos vil- 

ása elől. 
Mellettük két másik, meredeken ágasko- 

dó gyilkos vonal mint két kéz, mely rémüle- 
tében fejéhez kap: A tultermelés és munka- 
nélküliség lázgörbéje. Megtorpanás nélkül 
lendülnek a magasba! Nem kegyelmező ke- 
zekkel tépi ki egyik földből, bányából, gyár- 
ból az árut, az iparcikket: gabonát, szenet, 
cukrot, vasat és zsufolja be a robbanásig 
tele raktárakba, tárolókba, silókba. A másik 
pedig az embert tépdesi ki a barázdáról, a 
gép mellől, a csákányból és a volántól, mint 
Wwalami naszontalan gyomot, hogy odavesse 

munkanélküliség szemétdombjára. 
Ott ugrál az ég fele a hamis, szemét 

énz: a bankó szaporodás görbéje, spekulá- 
kióra, beteges uj termelésre hajszolva az ál- 
azdagsag mámorába szédült embert, aki 
már nem tudja felfogni, hogy a vagyon em- 
beri élet megszépitésére való. Nem tudja 
csak azt a rendelkezést, hogy annak gyü- 
mölcsözni, szaporodni kell! Utánna rugasz- 
kodik a nemzeti eladósodás, a nemzeti va- 
yon tragédiáják: a fizetésképtelenségek, 

a csődök görbéje, gyökerestől kitépett, vagy 
élet eleven talajába az életösztön utolsó 

erejével még éppen hogy kapaszkodó népek, 
intézmények, emberek üstökét tépve. Ott 
csörtetnek a magasba a nemzeti jelszavak 
vezényszavaira leengedett vámsorompók fel- 
dagasztotta árak, a kartellek és más nyilvá- 
mos rablásra alakult részvénytársaságok ro- 

amjelére,. Es mellettük bukdácsolnak, zu- 
hannak a vasuti forgalom, a kulturális ki- 
adások, az adóbevétel, az általános nemfo- 
asztás görbéi, melyeknek zuhanása mil- 

iókat üzött ki, szórt széjjel az egyetlen le- 
hetséges menedékbe: a testi és szellemi nyo- 
mor lemondásába. 

Neszett táncban kavarognak a párhuza- 
gukat elvesztett, megveszett vonalak s 
i szorongó bizonytalanság, kiegyensu- 

, egy törvényét vesztett minden- 
csillagászati méretü fenyegetését rajzol- 

k fel. 
: De nem! Ime összeállnak, rendeződnek ( 

ERDELYI 
( mind félelmetessebbre tátott szörnyü éhes 

A berlini rendőrség politikai nyomozó 
osztályának folyosóin hétfőn éjjel és kedd 
délelőtt olyan sürgés-forgás volt, amit még 
nem tapasztaltak. Allandóan hozzák az ujab- 
ban letartóztatott egyéneket. A hivatali he- 
lyiségek asztalai és székei tele vannak az 
elkobzott fegyverekkel, löszerekkel, propa- 
gandairatokkal, tervekkel és lázitó felhiva- 
sokkal. Az irásokat külön ládákba rakták el 
mert ezeknek az áttanumányozása hosszabb 
időt vesz majd igénybe. 

A berlini rendőrségen letartóztatott 
kommunistavezérek száma nyolcvan. 

Kivülük még őrizetbe került 20 olyan egyén 
akik odavetett megjegyzéseikkel vonták ma- 
gukra a gyanut. Igy például egyik a tüzvész 
láttára felkiáltott: 

- Holnap ég majd más is! 
Berlinből jelentik: Mikor a gyujtogatás- 

ról szóló első rádiójelentést leadták, amely 
arról szólt, hogy a merénylet egyik résztve- 
vője egy holland kommunista, jelentkezett 
egy taxisoffőr, majd töbp tanu önként. A 

taxisoffőr elmondotta, hogy a Reichstag 
palotájához közel fekszik a standja és észre 
vette, hogy hétfőn este 9 óra után a birodal- 
mi gyülés épuletének 5-ös számu kapuja 
előtt egy NI jelzésü holland autó állott hosz- 
szabb idcig. A soffőr nem jegyezte meg a 
nolland kocsi számát, azonban aztmegálla- 
pitotta , hogy az autó nem luxus kocsi volt. 
A berlini rendőrség nagy apparátussal nyo- 
moz a holland autó után. 

Berlinből jelentik: A közbiztonság ér- 
dekében a korrmnány megtett minden intéz- 
kedést. Kedd óta minden középületet eros 
rendőri készültség őriz. Poroszország terüle- 
tén négy hétre betiltottak minden kommunis 
ta napilap, folyóirat, röpcédula, plakát és 
egyéb nyomtatvány megjelenését. Betiltot- 
ták a szocialista hasonló jellegü sajtótermé- 
keinek a megjelenését is 14 napra azért, 
mert az eltogott Lübe azt vallotta, hogy 
öszeköttetésben állott a szocialdemokratak- 
kal. 

(Kisenev). Megdöbbentő tragédia ját- 
szódott le tegnap délelőtt a város főöterén. 
Néhány nappal ezelőtt Bartolomeu adóet- 
lenőr vizsgálatot folytatott az 5. számu ado- 
hivatalnál és eljarást inditott Alegeru fo- 

nök ellen. Tegnap a két férfi összetalálkozott 
az uccán. Alegeru revolvert rántott ös öt- 

vvvvvvvvvvvvV? 

(Bukarest). A közlekedésügyi minisz- 
ter, a CFR igazgatósága és a II. hadtest pa- 
rancsnokság együttes határozata alapján 
március harmadikán a vasuti mühelyekben 
megkezdik a munkát. Ugyanekkor megkez- 
dik az alkalmzaottak fizetését is. A vasuti 
mühelyekbe nem vesznek vissza minden mun 
kást. Nem veszik vissza azokat, akik ellen 

vvvvvvvvvvVvvVvvVvvvvVvÍVV-. 
szörnyü állkapoccsá állnak össze! Egy, 
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szájjá, mely képes egy világot elnyelni! Es 
ellő a esányű élkepocsban, mint a Vidra 

30 kommunisía vezért 
tarfóziatiak le Eerlinben 

Nyilvánvalóvá vált a kormány elöb 
hogy a szocialista és kommunista 3 ségiront kialakalásával tényleg száró gront kialakalásá 

belseje még mindig izzik a tüztől s ket 
vön állandóan vizet spriccelnek a tüz a 

oltására. Az épületbe nem engednek 96 ser 
kit, még a képviselőknek is tilos a bem, 
net. A német szocialisták elnöksége tiltako 
zott a kormánynál ama vád eller, mintt, 
osszeköttetésbe lettek volna a gyujtoga. 
val. Eddig 130 egyén van letartoztatásha 
köztük Torgler kommunista képviselő is 

Berlinből jelentik A Hitler Kormaány 
kedden délelőtt rendkivüli ülésre ült Össze, 

Délután 4 órakor folytatták a tanács 
kozásokat, Mértékadó körök szerint . 

a kormány nem gondol a katonai Osíron 
állapot életbeleptetésére, mert a had. 
sereget a mostani akcióba nem akaz 
belekeverni. 

Azonban a tervbevett, messzemnő intés 
kedések egyet fognak jelenteni az ostromál 
apot beczetésével. 

(Berlin). A rendőrség Halleban több. 
rendbeli házkutatást tartott. Ennek folya. 
mán behatoltak az egyik kommunista lap 
épületébe, ahol minden iratot lefogialtak 
Ugyancsak házkutatást tartottak a „Volko 
blatt" szerkesztősegépben és kiadóhivatali. 
ban. Rengeteg propaganda iratot és röpeé- 
dulát koboztak el. 

A német birodalmi gyülés épülete a tel. 
jes pusztulás képét mutatja. A belső falak 
fával voltak burkolva és ez a faburkolat tel 
jesen megsemmisült. A teremben a tüz amul. 
mával olyan borzalmas hőség uralkodott, 
hogy minden fémalkatrész megolvadt. Az 
összes karzatok leégtek. Sulyosan megron- 
gálódott a baoldali folyósó. A rendőri és 
tüzoltó készültség egész nap őrzi a birodal 
mi gyülés épületét, mert attól lehet tartan, 
hogy a zsarátonkok mögül megint langol 
törnek elő. 

A német birodalmi gyülés Palőtájám, 
csö 

vvvvvvvvvvvvv "vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Azt hitfe, hogy agyonlőtte főnökét 
és öngyilkos lelt 

Egy pénzügyi tisztviselő tragédiája Kisenevben 

ször rálőtt Bartolomeu kontrolorra. Csodá 
latosképen a golyók nem találtak. Az adófő 
nök azonban izgalmában azt hitte, hogy 
megölte ellenfelét és a fegyvert önmaga ek 
len forditotta, szivenlőtte magát és az 
meghalt, 

.... 

Megnyitják a hukaresti vasuti mühelyeket, 
de a munkások egyrészét nem veszik vissza 

bünügyi eljárás indult, továbbá azokat sem, 
akik ellen személyi okoból bármiféle kifogá 
merült fel. 

- Orvosi hir. Dr Markovics Ignácz of 
vos és dr M. Geist Renée orvosnő 
gyász rendeléseiket Pável ucca 7 sz. alat! 
ujra megkezdték. Röntgen, kékfény. 

gyilkos fogai közt megakadt, rémült hal, " 
cánkol, vinnyog és mereszti gyámoltalan hak 
szemét mindenfele valami eletmentő ] 

imi 

.
 

.
 

.
.



cius 1ő-én van 
a bevonulás 

A Cercul de Recrutare közleménye 

A Cercul de Recrutare parancsnoka közli: 

Az 1932 tavaszán besorozott és 1933 

kontigenshez tartozó ifjak, valamint azok is 
akik hiányozlak a sorozásról és azok akik 

élőször és másodszor halasztási kaptak 
beleértve a schimbásokat is, ez ulóbbiak 

jovaikkal együtt - máreius 15. én tartoznak 

zvörulni. A behivókat már kibocsájtolta a 

Cercul de Recrutare de jelentkezni tarloznak 

zok is akik nem kaptak behivét, de a fenti 

kategóriák egyikéhez tartozik. Azok akik 

kontigens-felesleg cimén halasztást akarnak 

március 1 és 6 közölt tartoznak jelentkezni. 

Munteanu ezredes, a Cercul de Recruta 

ve parancsnoka. 

Arassamamasmmammnomamasamamma 

„Én külön megbüntetlek 
három ezer lejre a 

kémkedésért 
Különös ieljelentés a rendőrségen 

Még élénk emlékezetépen van minaen- 

dinek a Berger-féele kémkedési-per. Betger 

Miklós nagyváradi fiatalember, valamint az 

egyik társát kémkedés gyanuja alatt állitot- 

ták a biróság ele. A nagyváradi törvény 

szek annakidején Berger Miklóst sulyos bün 

tetéssel sujtotta, mig a tábla az itéletet meg- 

változtatta a törvényszék itéletét es azo-nal 

szabdalábra helyezte Berger Miklóst. 

A meghurcolt fiatalember kiszabadula- 

sa után nyomban felkereste egyik nagyvá- 

radi rokonát, Balajti József fodrász özvegyét 

kinél annak idején 10.000 lejt deponált. - 

Berger Miklós fogsága idején ebből az ösz- 

szegből 7000 lejt felvett. Most még csak ö 

ezer lej volt Balajti Józsefnénál és ezt akar- 

ta Berger Miklós felvenni. Am Balajti Jo- 

zsefné a következő szavakkalu tasitotta el 

fiatal rokonát: 

- En most téged külön megbüntetlek 

a kémkedésért háromezer lejre.... 

Ezzel pedig megtagadta Berger Miklós- 

nak a pénz visszaszolgáltatásat, barmeny- 

nyire is könyörgött és rimánkodott a fiatal- 
ember. Berger Miklós nem tehetett maást, 

minthogy a rendőrsegnez sietett es feljelen- 

tést tett rokona ellen. Özvegy Balajti Jó 
zsefnét a rendőrségie idézték be és ott tud- 
tára adták, hogy mint magánember nem 

hoznat senmiféle itéletet és az önkényes 

itélkezéseit nem szankcionálhatja. Erre az- 
után az ozvegyasszony szó nelkül kifizette 
Berger Miklsónpak a háromezer lejt. 

Április 1-ig válthatók be 
a Mihály-fejes huszlejesek 

A Banca Nationala nagyváradi Hókja 
közli, hogy a Mihaly-fejes huszlejesek vég- 
leges beváltási határidejét április 1-ig hosz- 
szabbitották meg. 
unmaaezaesamananmmmanmmanzan 

- Megalakult Eudapesten az Ipartestü- 
letek Országos Központja. Budapestről jJe- 
lentik: Nagy érdeklődés mellett folyt le va- 
sárnap délelőtt a magyar fővároósban az 

Ipartestületek Országos Központja, amely- 

nek ügyvezető elnöke Dobsa László lett. 

Ssaándor orosz nagyherceg Párisban 

elhunyt. Párisból jelentik: Sándor, orosz 

aagyherceg a francia főváros közelében levő 
Montoilli villájában 67 éves korában vasár- 
ap elhunt. 

szó. 

fugaseanu hereskedeimi miniszéen hözüs 
valutát ajánl Közép-Europa országainak 

Beszélt a román-magyar közeledésről is 

CGenfből jelentik: Az a rendkivüli vissz- 
hang amelyet Titulescu román külügymi- 

niszternek Az Est részére adott nyilatko- 

zata, valamint Gömbös magyar miniszterel- 

nöknek a középeurópai gazdasagi kollabo- 

rációra vonatkozó válasza keltett fel a po- 

htikai közveleményben Genfet sem kerülte 

el. A népszövetségi köröket napok óta erő- 

sen foglalkoztatja a román-magyar viszony- 

nak uj vágánykra való terelődése. 

Eppen most tárgyalja le a Népszövet- 
ség a Románia gazdasági megsegitéséről szó 

lo penzügyi bizottsági tervezetet és az érdek- 
lődés előterében igy Lugoseanu román keres- 

kedelemügyi miniszter áll, aki az egyez- 

ményt országa nevében parafálta. 

Lugoseanu miniszter elutazása előtt az 
alábbi kijelentéseket tette egyik magyar lap 
munkatársának: 

- Az egyes országoknak a Nemzetek 
Szövetsége pénzügyi szervezetével való 

együttmüködeséről kiszüremlo legnagyobb 

eredmény valószinüleg az lesz, hogy el tud- 
juk érni az államháztartás egyensulyát az 

álami közigazgatási gépezetünk radikális fel 
ujitásával kapcsolatos takarekossági rend- 

szabályok életbeléptetése révén. lgen nagy 

fontossággal bir a Népszövetség „technike 
segélynyujtása' és pénzügyi megsegitési p 
Hükája a kisállamok ujjaszervezése szór. 

pontjából, mert hiszen - mint Németorsz 
reprezentánsa ki is emelte a tanács előtt 
ez a megegyezés nem formailag, sem len, 
gileg nem sérti a segélyre szoruló ország 
állami szuverénitását. 

Beszelgetésünk fotemájára terelődik a 
1 

- Sok szó esik mostanában - mondja 
Lugoseanu miniszter - a középeurópai te- 
rületek gazdasági kollaborációjáról is. Már 

egymagában az a teny, hogy a magyar rész- 
ről a legelső államférfiak, nyugaton eminens 
szakemberek, náiuk, Romaniában pedig oly 

államférfiak, mint Maniu és Titulescu hang- 

sulyozzák ennek za együttmüködésnek szük- 

ségességét, már egymagában is bizonyitja, 
mennyire fokozta Közép-Európában a gaz 

dasági válságot a sok apró, nehézségek közt 
vergődő gazdasági egység. 
- Anélkül, hogy a politika mezőibe akar 

nék gázolni, vallom, hgoy 

egy gazdasági egység megteremtése lét 
érdeke volna Közép- és Kelet-Európának 

E gyilyen gazdasági egység keretei között 
könnyebben megoldhatok a nagyon kényes 
kereskedelmi és valutáris próblémák is. 

Ime: felvetem egy középeurópai közös 
valuta eszméjét. Képzelje csak el, ha 
a százmillió lakost számláló Középeuró- 
pa közös valutával rendelkezne, milyer 
simán áthidalhatnók a jelenlegi valuta 
restrikciós nehézségeket 

és mennyire megszünnenek azok a gátla- 

sok, amelyekbe a külkereskedelem lepten- 

nyomon beleütközik. 

- Bizonyos, hogy a középeurópai gaz- 
dasági összefogás problémája nem utópia 
öbbé, amennyiben ennek szükségességét - 

emcsak egyetemi tanárok és elméleti embe- 
k látják át, hanem a mindennapi politika: 
gazdasági irányt szabó tényezői is mind- 
ban felismerik. 
A beszélgetés végén a román kereske- 

tlelmi miniszter a román-magyar közeledés 
politikai akadályait illetőleg is igy szólt: 
- A gazdasági kollaboráció szükscges- 

ségének elismerése mindenesetre uj politi- 

kai atmoszferát is teremt, amelyben a fenn- 

álló egyéb kérdések is könnyebben nyernek 
majd elintézést. 

....................... 

Tizenötmillió pengő kölcsönt nyujtanak 
a nagybirtokosok Magyarországnak 

Ipari munkaszervező intézetet létesít a magyar kormány 

Budapestről jelentik: - A magyar kor 
mány minisztertanácsa elhatározta, hogy a 
kzmunkák vegrehajtasa tekintetében már 
március hónapban hozzákezdenek az utépi- 
téshez és a vizszabályozáshoz. A gazdák zöld 
hitel kérdését is rendezik. Ezenkívül 15-20 
millió pengő alaptőkével ipari munkaszerve- 
ző intézetet létesitenek és ennek révén anya- 
gi segitséget nyujtanak azoknak az ipari 

ágaknak, amelyek kellő intenzitással nem 
müködhetnek. 1 15 millió pengő kölcsönt. 

Budapestről jelentik: A magyarországi 

nagybirtokosok, akiknek tehernélküli földjuk 

van, egy hetes bizottságot alakitottak, mely 

megállapitja, hogy a nagybirtokosok milyen 
arányban vesznek részt az államnak nyuj- 
tandó 15 millió pengős kölcsönjegyzésben. 

A nagybirtokosok mozgalma élén gróf Ka- 
rolyi Gyula volt miniszterelnök, gróf Som- 
sich László és gróf Hoyos Miklós állanak, 
A nagybirtokosok egymillió hold földre vesz- 
nek fel holdankint 15 pengő, összesen 

.................................sAsA........ 

1RÉFÁK 
A rocouxi csataban a fiaátal Thyange 

alol kilőtték a lovat és ő messze röppent, a- 
nélkül, hogy megsebesült volna. Saxe rabor- 
nok igy szólt hozzá: 
Nokis FThyange, te ugyancsak fél. 

, 

- Igen tábornok ur - mondotta Thy- 
ange - attól féltem, hogy Ön talán megse- 
besült. 

* 

Tencinné azt mondotta, hogy a tenetsé- 

ges emberek azért követnek el annyi hipát, 
atársaságban , mert nem tudják, hogy a vi- 
jág oly ostoba, mint amilyen, 

tönben ült? S nekem azt 

Sair, angol bankárt azzal vádolták, hogy 
összeesküvést szőtt és 1il. Gyórgy ralyt 
Philadelphiába akarta szállitan ele 
került. Ott igy védekezett: . 

A Azt tudom, hogy egy király mulyen 
hasznát lathatja egy bankárnak. De azt iga- 

zán nem tudom, hogy egy bankár milyen 

hasznát láthatja egy királynak. 

x 
- Mit hallok? Szóval a öehvarts t 

hogy a legutolsó három hónapot a rokonni- 
nál töltötte. ) 

. Hat tudja, nem is hazudott! Egy 
nagybátyja meg egy unokaöccse vele együtt



F áklyásmenetek és szabadság- 
tüzek Németország területén 
A nemzeti szocialisláknak szombaton lesz a „feltámadási napja" 

Berlinből jelentik: Szombaton a nem- 
zeti szocialisták a német „feltámadás nap- 
já"-t készitik 
ter mult szombati szamában Göbbelis ar 
nagy cikket közöl arról hogy a választás 

előestéjen, marcius 4-én, szombaton este 
milyen előkészültek mellett tartja meg Hit- 
lder Adolf utolsó nagy valasztasi beszédet 
Königsbergben. Ezt a beszédet valamennyi 
német rádioleadóállomás közvetiti. Göbbeis 
cikkében többek között a következőket irja 
- A nacionalozmus és az internaciona- 

nalizmus döntő csatájának előestéjén Hitler 
Adolf nem mint pártvezér szól majd a né- 
met néphez, hanem mint a német nép zász- 
lóhordózóinak képviselője. A verzo keleti 
határról hallja majd a német nép az ébredő 
Németország evangéliumát s az egész nép 
fültanuja lesz egy olyan tüntetésnek, amely 
páratlanul áll az egész történelemben. 
lAz a célunk - mondja Göbbels dr cikkeben 
hogy 30-36 millió embernek lehetővé te- 
gyük, hogy ezen az estén résztvegyen a ne- 
met feltámadast jelentő nagy tüntetesben 
amely megmutatja majd a német erőt és a 
német nép halhatatlanságába vetett remeny: 
Felhivjuk a német nemzetet a március i- 
nagy ébredésre. Ezen az estén a sötétseg 
beálltával 

a birodalom egész területen, északtói 
délig és kelettől nyugatig fáklyásmene 
tek indulnak meg. 

Valamennyi osztagunk résztvesz eben a 
fáklyásmenetmen és ott lesznek a városok 
uccáin a többi nemzeti érzelmü szervezetek 
fáklyahordozói is. Nemcsak Berlinhben és a 
nagyobb varosokban, hanem még a legki. 
sebb faluban is fáklyafény mellett vonu 

elő. A Völkischer Beobach. 

hadsereg és hatalomteli, bátor vallomast 
tesz a német jövőben való hite mellett. Meg 
mutatjuk majd a tántorithatalan elszánstá- 
guknat - bármi is következzék hogy Né- 
metországért élünk és küzdünk. 

A hegyeken szabadságtüzeket gyujtunk 
és valamennyi ablakban, ahol néetnet em 
berek laknak, ctt leng majd a horog 
keresztes lobogó. 

Ki az urakkal... 
Egy községi tanács érdekes 

határozata 
Az urak alatt falun a 

reket értik, annak ellené. 2, hogy a tapasz- talat azt tanitja, hogy a nadrágos ember és az uriság néha olyan messze vannak egymás tól, mint az a bizonyos Makó Jeruzsálem- től. A paraszt nem tulságosan szereti az ura 
kat. Képviselőválasztáskor megéljenezi őket elmegy leszavazni, elfogadja a jelölt ur ke zét, de jól tudja, hogy a választasok utan 
ugy elfeleitik, mintha sohasem élt volna 

Avasujfaluban például az ujonnan vá- 
lasztott községi tanács összeült ös arra a 
mgelepő határozatra jutott, hogy nimcsen 
szüksége urakra. Nincsen szüksége a jegy 
zőre, a tanitóra és a többi községi szolgálat- ban álló nadrágos emberre. 

A kupaktanács ugy gondolja, hogy ezek 
az urak kenyérpusztitók és a munka jukat 
könnyen lehet nélkülözni. Van a községi ca- 
nácsban elég értelmes ember ahoz, hogy 
ezeknek az uraknak a hatáskörét ellássák. 

nadrágos embe- 

majd fel az uccákon a nemzeti szocalista 

é 
Kellemesen töltöttük 

Batthányi nagyon kedves, 
el együtt az időt, 
drága ember volt. ! 

(Degérkeznek a kinevezések 
A következő nap reggelén kurir érke- 

zett Bécsből. Azt az értesitést hozta, hogy 
a püspök elnyerte a valóságos belső titkos 
tanácsosságot, megkapja a Szent István 
rendet. A hivatalos lap legközelebbi számá- 
ban mindezt közzéteszik és az eskütétel ide- 
jéről majd külön tudatják. 

Elképzelhető az az öröm, mely itt tá- 
madt. Még aznap delután örömrepesve jött 
hozzám fel a szobámba gróf Batthányi. 
- Tanácsos ur! Tanácsos ur! Coadju- 

tor vagyok! Itt a levél Gyula bátyámtól, 
hogy mindennap várhatom a kinevezésemet 
és az öreg urat is értesitették, hogy minden 
kivánsága teljesedik. 

Na látod öcsém, hogy minden ugy tör- 
ténik, ahogy én mondtam. Mert amit en 
mondok, az szentirás. 
) -- Most már látom tanácsos ur, végte- 
len hálás vagyok. Nem is tudom, hogy fe- 

Hagyjuk a hálálkodást, majd arrol 

A püspökkel verebet lehetett volna fo- 
gatni, minden percben csókolt. 
- Milyen ember vagy te! - mondo- 

gatta - micsoda emberi 
- Hát ez nar ment könnyen Trare bá- 

STRASSNOFF 
világhirüű kalandor-király izgalmas szélhámosságai 

zz 

Miután ezt szépen megtárgyalták, megvtat- 

IGNÁC 
Este a vacsora megint a szokásos mó- 

don folyt le. ... 

tyám, régóta dolgozom én már ezért. Tudod, 
hogy mindent megteszek érted, amit lehet. 
- No de én is megtettem értetek mn- 

dent. Nézd, öcsém, most Karácsony előtt 
vagyunk, gyere be Gézám a szobámba, há- 
lás akarok lenni neked. 

Bementünk az irodába. A püspöknek 
volt egy ókori Wertheim-szekrénye. Ki- 
nyitja és elővesz egy dobozt. Egy régi 
„Egyetértés"-be pakolt csomagot emel ki 
és felbontja. Tenyérnyi vastag kötegben ez- 
res bankók voltak. Abban az időben a püs- 
pökök nem a bankban, hanem otthon tar- 
tották a pénzüket A két ujával pelenyult 
a csomagba és az ezresekből egy jó csomó 
kihuzott. Ideadta. 

Az uccákon hatalmas horo; 
szparensek lesznek Az a 
delmeskedőket figyelmeztessük, n 
alvókat felrázzuk, a vonakodokat Iagunk. 
kal ragadjuk s a szunnyadókba uj bátorsi. 
got öntsünk. Az uccakon hatalmas han 
szórók közvetitik a vezér beszédeit és min. 
denki nyissa ki ablakait, akinek csak hang. 
szórója van, hogy a birodalom kancellárjá. 
nak harsogó szavát mindenki, de mindenki 
meghallja. A „Maastól a Memelig, az Etsen 
től a Beltig visszahangzik majd a nagy ne. 
met feltámadás hangja, hogy visszater a 
német nép önbizalma és hisz a jövőben és 
bizik abban a harcban, amelyet Hitler Az 
dolf Königsbergben elmondandó nagy beszé. dében az ébredő Nemetországnak tudtára 
ad. (Másnap lesz a választás. A szerk.) 

ták, jegyzőkönyvet vettek fel a határozatról A végrehajtás azonban előreláthatólag sok 
nehézségbe fog ütközni. Allítólag a megyé. 
nél is már élénken érdeklődnek az ujszerü 
határozat iránt és az nanak meghozatalában résztvevők ellen fegyelmi eljárás indul meg. Az avasujvárosi községi tanács határo- zata tehát aligha talal követésre. Csupán 
egy jellemző tünet az egész. Nem nagyjelen. 
tőségü, csak nyugtalanitó. 
DDokumentálja azt, hogy az osztályellen. 

tétek korában élünk 
zamamzamaszammasmasaema 
- Szinész lesz az olimpiai vivóból. Pe. tschauer Attila, a kiváló magyar olimpia: 

vivó, szinészpályára lépett. Először egy nagy zőrmecég cégjegyzője volt a világbajnok, 
azután egy amerikai autóképvisentlél ka- 

pott vezetőállást, most pedig egyik nagy bu- dapesti kabaréval folytat tárgyalásokat fel-) 
léptetése céljából. 
- Meghalt Tornay Alajos zeneszerző 

és nótaköltő. Budapestről jelentik: Vasár-, 
nap 62 éves korában a magyar fővárosban 
meghalt Tarnay Alajos zeneszerző, a hires nótaköltő és kiváló zongoramüvész, Temeté- téséről még nem történt intézkedés. 

gyen. Hiszen ha 
marad. 

Zsebrevágtam. Gondoltam, most mar 
a legjobb volna elutazni, én már elvégeztem a dolgomat. Sajnos, nem mehettem, mert 
feltünő lett volna. Az egész napot kelleme- 
sen töltöttük, mindenki örült boldog volt, 
Csak a szegény öreg kanonokok szomorkod- tak, akik számitottak arra, hogy közülök 
neveznek ki coadjutort. 
Másnap a legszivélyesebb bucsulevél 

után elhagytam Nyitrát és visszautaztam 
Bécsbe. Egy nappal Karácsony előtt érkez- 
tem meg. Gondoltam, elég jó üzletet csinál 
tam, mert abban a kis csomagban, amit 
"Imre bátyám" atadott, harminckét ezres 
volt. Ez pedig rémsok pénz volt abban az 
időben. ; 

A nyitrai kirándulásom eredményéből 
örömet akartam szerezni másoknak is, fel- 
mentem a második kerületi előljarósagnoz 
és az egyik tisztviselőtől 10-12 olyan csa- 
lád cimét kértem, ahol sürgős segitségre 
volt szükség. Kaptam. Elmentem mindegyik- 
nek a lakására. És láttam Bécsnek az ár- 
nyékát, nyomorát. Mindenütt adtam kisebb- 
nagyobb összegeket, hogy a Karácsonyt az 

meghalok, ugyis a tietek 

ő életkörülményeikhez képest boldogan tölt- 
hessék el. Kiosztottam 4-5 ezer forintot. 
Igy legalább a Ssaját ii 
egyensulyba jöttem, mert a könnyen 

- Hát Géza öcsém, ez meg a tietek le- 

Benöe püspok 

sét Strassnoff Ignác - pénzzel bőven ellát- 
va, vigan éltem Bécsben. Mint a multkor 
emlitettem, soha sem terveztem előre, nem 
törtem a fejem, hogy mit kellene csináini, 
különösen akkor nem, ha tele voltam pénz- 
zel. Iyenkor nem szivesen tettem ki ma- 

A nyitrai eset után - kezdi elbeszélé. 

1 

zett pénzből a szegény nyomorultaknak i 

) 

Bécsbe megy 
Bécsben multak a szép idők. 

tényleg megjelent a hivatalos lapban, 
a nyitrai püspök valóságos belső titkos 
nácsos lett, megkapta a Szent István 
det és gróf Batthányi coadjutor lett 
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lanacs ülésén 
tezvonlák a szóf a váradi városi 

Böszörményi Emiltől, 
aki a kommunista grtdetatüsk miati 

akart interpellálni 
Mihulin román tanácsos a kommunista tanácsosok kizárását inditványozta 
és kiogásolta, nogy a választmány ijoglalkozott a letartóztatásokkal. - 

Vita a tetepek csatornazasa körül 

A városi nagytanács kedd délutáni ülé- 
izzó hangulat előzte meg. Az elnöklő 
iun alpolgarmesternek három interpelá- 

btiót jelentettek be: dr Böszörményi Emul, 
az inségakció ügyében, Mihuliu tanácsos pe- 
Hig az állandó válsaztmány politizálása (a 
kommunista letartóztatások miatti állásfog- 
lalás) és a román nyelv vedelme cimén je- 

lentett be interpellációt napirend előtt. 
Napirend előtt az elnöklő Craciun And- 

rei alpolgármester kegyeletes szavakkal el- 
tálta az elhunyt Mayer Antal kano- 

kot, akinek emlékét jegyzőkönyvben örö- 
itették meg. 

A mult ülés jegyzőkönyvének nhitelesi- 
tése után Craciun elnök bejelentette, hogy az 
terpellációkat a napirend letárgyalása után 
jeszthetik elő a tanácsosok. 

A napirend első pontja a vizmütelep 
1933 évi munkaprogramja, amit Cosma Au- 
gustin igazgatósági elnök terjeszt elő Az 
első hozzászóló dr. Markovits Ignác, aki ki- 
fogásolja, hogy az uccarendezési programot 
az igazgatóság késziti elő, holott az a tanács 
hatáskörébe tartozna. 

A csatornázási hálózat fejlesztéser 
2,063.000 lej van felvéve, a vizvezeték fejlesz 
tésére csak 350 ezer lej. Kifogásolja hogy 
a telepek esővizcsatornázására 300 ezer le 
van felvéve. Nincs a teleplakó tisztviselőr 
ellen, de azok nem járulnak hozzá a közter- 
hekhez, nem lehet minden terhet a belvárosi 
lakókra háritani. Javasolja ezen tétel törlé- 

Csatornázást csak ott végezzenek, ahol 
öveznek is és ezt a tanács irja elő. 

UDr. Maior főorvos osztja dr. Markovits 
nézetét. Előbb van szükség vizre, csak aztán 
tsatornázásra. 

Pogan tanácsos, majd Cosma igazgató- 
bági védik a hivatalos javasaltot dr. Marko- 
vits Ignác kritikáival szemben. Dr. Markovits 
Ignác replikájába kijelenti, hogy ő ellene van 
a protekciónizmusnak. A multban csak azo- 
kat az uccákat csatornázták, ahol egy-egy 
városi tanácsos, vagy képviselő lakott. 

A napirend letárgyalása után dr. Bö- 
azörményi Emil a munkanélküliség ügyében 
interpellál: 

-- Nagyváradon 8 ezer család szorul 
községekre. A város eddig csak 1-1 méter 
fát és 100 lej készpénzt segélyt adott a mun- 
kanélkülleknek. 

Az államnak kell munkanélküli segélyről 
gondoskodni és be kell vezetni a 40 őórás 
munkahetet. Függesszék fel a munkanélkü- 
lek kilakoltatását, mert amig a téglaégető 
kemencék, melyen, éjjeli menedékhelyen szá- 

zával szorulnak az emberek, lakások százai 
üresen állanak. Lelketlen agent-provokatő- 
rök növelik az elégedetlenséget. 
EEzeknél a szavaknál Craciun elnök rned- 
reutasitja többször Böszörményit, aki foly- 
tatja: 

- 150 embert tartóztattak le Nagyvá- 
radon 
Craciun elnök: Tessék a tárgynál ma- 

radni. 
Böszörmenyi: Én nem kritizáltam az 

intézkedést, de azoknak, akik ideküldték azt 
a kilenc tanácsost, akik ma hiányzanak jo- 
guk van tudni... 

Craciun elnök: Megvonom a szót. 
Közben a terembe érkezik dr. Popovici 

Péter prefektus. Ekkor Böszörményi a pre- 
fektushoz akarja intézni szavait, az elnök 
azonban nem adja meg a szót. 

Mihuliu kinevezett tanácoss a követke- 
ző interpelláló. Kérdést intéz a polgármester- 
hez, hogy igaz-e hogy a választmány ülé 
sén megigérte intervencióját a kommunista 
letartóztatottak szabadlábra helyezése érde 
kében. 

Craciun polgármester a következőke 
válaszolja: 
- A kKormány e7 látta 

hogy rendkivüli intézkedéseket vegyen igény 
be, Az ideges hangulatban egyesek lelketlen 
agitácóit fejtettek ki és hamis hireket ter- 
jesztettek. Emiatt a hatóságok szükséges- 
nek láták krasztikus intézkedések igénybe- 
vételét. A választmány ülésén egy tanácsos 
interpellált. ÉEn nyomban kijelentettem, hogy 
ezek a kérdések nem tartóznak reánk. Az 
illető tanácsos azonban amiatt interpellált, 
nogy a letartóztatottak megfagynak és éhen 
halnak, másréeszről pedig a rendörkvesztor 
ur is Kért tőlem hogy a nápkonyhákról küld. 
jenek ételt, a toloncházba pedig fát. 

Mihulin azt kérdi ezután, hogy nem 
lenne-e helyénvaló ha 

a kommunista tanácsosokat kizárnák a 
tanácsból? 

vvvvvvvvv1 

Elitelte aváraditörvényszék 
az „itt a veres, ott a verese 
sipistákat 

A nagyváradi törvényszék dr Kálnay- 
Filip tanácsa tegnap délelőtt itélkezett két 
hirhedt hamiskártyás felett. Eried Jenő és 
Kepes Miklós főleg a vo- 
nalon műüködtek 

anak 

A biróság a két hamiskártyást 
fejenkint két és félévi fogházra itélte. 

Jól működik az adó prés, 
nem csökkentek a kincs- 

tlár bevételei 
(Bukarest). A népszövetségi szakértők 

március 15-én megkezdik müködésüket Ro- 
mániában és ugyanakkor lépnek életbe azok 
a pénzügyi egyezmények amelyeket Gent 
és Románia, továbbá Páris és Románia kö- 
zött kötöttek. 
ta (Bukarest). A pénzügy miniszterium ál- 

kiadott jelentés szerint dacára annak, 

hogy az ország pénzügyi helyzete sokkal 
sulyosabb mint a mult évben volt és január 
meg február havi kincstári bevétel nem ke- 
vesebb, mint a mult év első két hónapjában 
volt. A bevételek a költségvetési előirányzás 
alatt maradtak, de elegendők voltak arra, 
nogy a redukált kiadásokat teljesen 

zek. é 

* Elrontott gyomor, belzavaret, ém 
gés, kellemetlen szájiz, homloktájás, 
székszorulás, hán nyás vagy hasmenés esetei- 
nél már egy pohártermészetes „Ferenc Jó- 
zsef" keserüviz gyorsan, biztosan és kelle- 
mesen hat. A gyakorlati orvostudomány i iga- 
zolja, hogy a Ferenc Józsel viz használata 
a sok evés ésivás káros következményeinél 
igazi jótéteménynek bizonyul. AFerenc ó- 
zsel keserűviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és fűszerüzletekben kapható. 
vvv.vvvv TVvYv. 

Egymillió engős bünügyi 
zariat a pesu olajpanama 
ügyeben 

(Budapest). Dr. Hubitsch Jenő vizsgáló- 
biró, aki az Impcrial rt. bünügyében a vizs- 
gálatot vezeti, a MAV igazgatóságának ké- 
résére bünügyi zárlatot rendelt el a letartóz. 
tatásban levő dr. Salgó Aurel vezérigazgató 
vagyonára egy millió pengő erejéig. 

El... AlL ACuU 
tanama 

Unnepélyes premier csütörtökön 

GRAND HOTEL 
vck elum genye. Eoszerepe-n Örec 
Jor oó, Joan Cr wlord, John Barrmore, LI- 
mnel Bergymore, Wallace Berry, Lewis 

Ston lean Hersho. 

Kirabolhak a betörők 
egy nele.edőt 

tNagyvaraa) Elétion délután isnieret- 

len tettesek vakmerő betörést követtek el 
a Kórház-ucca 214 szám la, aui csaknem 
teljesen kifosztották Rosenfeld Miksa képke- 
retező alkásat. Az ismervetlen tettesek 15 
ezer lej készp.zt, valamint 80-90 ezer lej 
ertékben ékszert és ruhanemuket viütek ma- 
gukkal. Rosenfeld Miksa leleségével együtt 
egész nap a Teleki ucca a4 szám alatt 1evő üz- 
letében tartózkodik és igy napközben senki 
sem tartózkodik odahaza. Ez a körülmény 
nagyban kedvezett az ismeretlen tetteseknek 
akik egyszeruen alkulccsal telnyitották a 
lakást. A rendőrseg bünügyi osztálya nagy 
apparátussal inditotta meg a unyomozást a 
tettesek kézrekeritésére. 

Tablabiró lett a váradi 
tervényszéki főelmek 

rietton dontott a bpukaresti legielsobb 

birói tanács a nagyváradi táblánál Domocos 
László tablabiró nyugdljazasaval megüre- 

sedett állás betöltése felől. A legfelsőbb bi- 
rói tanács ajánlására az igazságügyminisz 
ter - amint Bukarestből jelentik, 

Dobos Constantin, nagyváradi törvény- 
széki főelnököt léptette elő táblabiróva 
Dobos Constantin helyett a nagyvaradi 

törvényszék vezetője, a birói tanács ajan- 

lására, Athanasiu A, a törvényszék máso- 
dik szekciójának elnöke lesz és az ő helyé- 
re kerül dr Popovici Liviusz. 

1 lej lesz az áramdij a kis 
lakásokban Nagyvaradom 

A varosi auandaco valasztmany tegnap 
délben ismét ülést tartott. Napirend előtt dr 
Sóos István alpolgármester elparentálta az 
elhunyt Mayer Antal kanonokot, aki a vá- 
rosi tanácsnak kinevezett tagja volt 1926 
óta. Javaslatára jegyzökönyveben örökitet- 
ték meg az elhunyt érdemeit és a jegyző- 
könyvi kivonatot megküldik a római katho- 
likus káptalannak. 

A napirend során Bazili Mihály, a vil. 
lamosmű igazgatója terjesztette elő a kikül- 
dött jelentését a Villamosmü árami 
dijának leszállitására vonatkozólag. (A le- 
szállitás mértékét tegnapi számunkban már 
közöltük, a Vilamosmi igazgatója egyéb 

az egvel rendelkez ő 
az z áramdij hektovatonkint 100 bani 



Mik n yertek a harmadik 
tombholánál? 

Tegnap este lejárván a 3. tombola-játék 
* ezési határideje, megtartottuk a tom- 

t, melynek eredménye szerint a 10 nye- 
veményt következő számok nyerték: 

Egy svájci ébresztőóra, nyerte a 3842. 

kn Egy mől ruhaanyag, nyerte az 1830. 

3. Egy pár hócipő, nyerte a 726. szám. 
4. Öt kg. liszt, nyerte az 1051. szám. 
5. Két pár női harisnya, nyerte a 2513. 

szám. 
6. Két kiógramm kockacukor, nyerte az 

1366. szám. 

vvvvvvvvvvv vvvvvvvV 

Hitler Rómába 

7. Két mázsa tüzifa, nyerte a 2598. szám. 
8. Három mozijegy, nyerte a 1090. 

9. Egy 4 kötetes regénysorozat, nyerte 
a 2314. szám. 

10. Egy negyed kg. kávó és Franck kávó 
nyerte a 756. szám. 

Kérjük a fenti szerencsés számu tombo- 
lajegyek tulajdonosait, hogy a nyeremények 
átvétele végett jelentkezzenek a kiadóhiva- 
talban. Akik pedig ezuttal nem nyertek, biz- 
zanak abban, hogy legközelebb nyerni fog- 
nak, gyüjtse mindenki szorgalmasan tovább 
a lapfejeket. 

vVVYVV 

készüil 
A német választások után utazik Mussolinihez 

(FPáris). A Petit Parisien irja, hogy Hit- 
ler Adolf német kancellár a német választá- 
sok lezajlása után, körülbelül március 20- 
25 között Rómába utazik, ahol Mussoilnivel 

fontos megbeszéléseket fog folytatni. A pá- 
risi lap ugy tudja, hogy a két külügymi- 
niszteriumban már javában folynak az uta- 
1 

zás előkészületei. Egy római távirat szin- 
tén megerősiti Hitler olaszországi utazásá- 
nak a hirét. De állitólag a látogatás idő- 
pontja még nincs pontosan meghatározva. 
Berlini körök szerint Hitler római utjáról 
nem történt döntés. 

z. 

Meghalt a biharpüspökii 
baptista verekedés áldozata 

Támadóit letartóztatta a csendőrség 

(Nagyvárad). Még az elmult hét szom- 
batján történt, hogy a közeli Biharpüspöki- 
ben a baptista egyház hivei valami nézetel- 
térés folytán összeverekedtek. A verekedés 
során Varga Sándor és Szarka Sándor pa- 
rasztlegények meghajigálták Suti Sándort, 

aki fején olyan sulyos sérüléseket szenvedett 
hogy hétfőről keddre virradó éjszaka várat- 
lanul meghalt. 

A biharpüspöki csendőrség tegnap reg- 
reg nyomban őrizetbe vette Varga Sándor 
és Szarka Sándor parasztlegényeket, akiket 
tegnap délelőtt kisértek be a nagyváradi 
ügyésszégre. Minckettőjüket őrizetbe vették 
de a vizsgálóbiróság végleg csak akkor dönt 
a sorsukról, ha a boncolási jegyzőkönyvet az 
iratokhoz csatolják. 

ar 
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Megölte feleségét és rablió- 
gyilkosság látszatat akarta 
kelteni 

(Gyöngyös). A Mátra tövében fekvő vá- 
rost rettenetes családi dráma tartja izgalom- 
ban. Szombaton éjjel egy izgatott férfi, Sz1- 
kora Gyula hatvannégy éves nyugalmazott 
városi főgépész, a legnagyobb gyöngyösi 
péküzlet tulajdonsoának férje, magából ki- 
kelve értesitette a közelben posztoló rend- 
őrt, hogy feleségét ismeretlen tettes agyon- 
lőtte. A rendőr azonnal a péküzletbe sietett, 
amelynek redőnyei már le voltak eresztve. 
A kassza pultja felé dölve, átlőtt tarkóval, 
holtan találja a 49 esztendős Szikora Gyulá- 
nét, aki előtt a puiton egy browning hevert. 
Azonnal kinyitotta a pénztárfiókot, amelyet 
üresen talált. A rendrői nyomozás sorá. a 
férj előadta, hogy az üzlettel szomszédos szo- 
bában betegen feküdt - ifnluenzás volt, - 
s rádiót hallgatott, amikor a gyilkosság 
történt. A lövést nyilván a rádió miatt nem 
hallotta. 
! Vasárnap egész nap lázasan folyt a 
nyomozás, amikor váratlan fordulat állott 
be. A rendőrségen megjelent Szikora Gyula 
fia, aki kétségbeesetten mondotta el, hogy 
nem tud tovább hallgatni, a Browning aty- 
iáé s a gyilkos csak édesatyja lehetett. Azon- 
nal detektivek siettek Szikoráért, akit ke- 
resztkérdések alá vettek, s aki rövidesen meg 
tört s kijelentette, hogy a gyilkosságot ő 

- 1938 : . 
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követte el. A tetemrehivásnál zokogva erő- 
sitette meg beismerő vallomását, de arról 
egyelőre nem tett vallomást, hogy miért kö- 
vette el a gyilkosságot. 

Elmondotta, hogy az asszonyt hátulról 
lőtte le, majd a pénztárból kivette a pénzt 
s elégette azt, hogy igy a rablógyilkosság 
látszatát keltse. A kasszából mintegy 3000 
pengő hiányzik. A nyomozás tovább folyik. 

Meghalt a pécskai rabló- 
támadás áldozata 

(Pécska). Részletesen beszámoltunk ar- 
ról a megdöbbentő rablógyilkosságról, amely 
szombaton történt a közeli Pécska község- 
ben és amelynek szerencsétlen áldozata özv. 
Siculan Constantinne 75 áéves öregasszony. 
A mreénylő fejszével a matróna fejére csa- 
pott, aki kétnapos szenvedés után ma meg- 
halt. A fejszecsapás mintegy öt centiméter 
mély sebet ejtett az áldozat fején, aki ennek 
következtében elvesztette beszélőképessé- 
gét és bár rendkivül sulyos sérülése dacára 
visszanyerte eszméletét, kihallgatni még- 
sem lehetett és igy nem nevezhette meg tá- 
madóját, A csendőrségi nyomozás megátla- 
pitotta, hogy a gyilkos Siculan Constantin- 
nétól 1500 lejt rabolt el. A feltevés szerint 
maga az asszony nyitott ajtót a tettesnek, 
akit ismerhetett, vagy pedig az illető kolduli 
és igy beengedte, hogy ennivalót adjon neki. 
A csendőrség sulyos gyanuokok alapján őrizetbe vette Lakatos Péter tepsikészitő ci- gányt, akit holna állitamak mui ! Egze é fogházába beszálli az aradi 

Eletbelép az agglegényadó 

belépteti az agglegényadót. Ugyanis a 30 és 

vagy gyermektelen özvegyek a globáns adól 
juknak még külön 5 százalékos pótlékát kö- 
talesek tizetni, kivéve a betegségük miatt 
nősülésre alkalmatlanok. 

RADIOMUSOR 
SZERDA 

BUKAREST: 12 Gramafon. 12.45 Hirek, 
15 GCremalon. 17 Rádiózenekar. 18 Hirek, 
1810 Előadás 18.25 Zenekari hangverseny 
folytatása. 19 Előadás. 19.40 Gramafon. 20 
Cordonkaszóló. 20.30 Előadás 20 45 Zongora 
verseny. 21.15 Hegedűverseny. 21.45 Hirek, 

BUDAPEST: 9.15 Rendőrzenekar. (Szőlh 
lőssy). 12.05 Cigányzenekar. (Horváth Jani 
és cigányzenekara). 
Némelih Antal dr telolvasása. 17 Iván Mihály 
dr előadasa, 17.30 Enekhangverseny, (Dullien 
Polgár), 18 Párbehzéd. (Kerber dr -Halász 
Gy) 18.30 Cramafonhaegverseny. 19.30 Szén 
Ernő felolvasása. 20 Szonáta est. (Földes- 
szenigyörgyi) 21 Cigányzenekar. (Toll.) 21.10 
Külügyi negyedóra. 22.2 Operazenekar. Eriedl 

CSÜTÖRTÖK 

BUKAREST. 12 Gremafon. 12 43 Hirek 
13 Oramafon. 17 önnyüzene. 18 Hirek. 18.9 
Előadás. 18.25 Dinicu-zennkar. 19 Előadás, 
19.40 Wagner: fristan és Isolda gramatonon, 

BUDAPEST: 9.15 Szalonzenekar. (Bertha 
1205 Cramaionhangverseny. 16 ifusági Elő. 
adas (Halácyy) 17 Gazaasági slőadás. (Horn 
lános.) 17.50 Zongorahangverseny. (Papp 
Miklós.) 18.05 Cigányzenekar. (Oödöllői Vi 
dák.) 19 Angol nyelvlecke (fhompson.) 19.30 
Operaközve ítek. (,Arva Józsi harom csodája, 
es Pierette falyora") Majd: Szoórakoztaló 
zene. 

............ 

APROHIRDETÉSEK 
Egy hirdetés 15 iei. 6 napon ke- 
resztül hozott hirdetés G0 Lei 

Mindenes jó bizonyitvánnyal felvétetik 
Körös ucca 74. Trafik. 226 

leljesen megbizható és gyermekszere- 
tő jó leány, kisebb családhoz mindenesnek 
ajánlkozik. Püspöki ut 82, délután. 288 

Hosszu bizonyitvánnyal mindenes be- 
árónőt keresek. Moisa, Gerliczy ucca 10. 

SZOBALEANYT jó bizonyitvaánnyal fel 
veszek. Rimanóczy ucca 9, házmesterné! 

2834 
TANULOLEANYT fizetéssel felvesa 

"Helikon" himző- és iparmüvészi szalon 
Rimanóczy ucca 4. 23 

MINDENES tEőzőnőt hosszu bizonyit 
vánnyal keres azonnalra, Leitner, Jókai-uc 
ca 4. szám. 

ZSAK előrajzolva, fonallal egvütt (sző 
nyeghez) legolcsóbban Székelynénél, Royas 
lal szemben. 0 

KISZOLGALO leányt felveszek, roma- 
nul tudók előnyben, DoOr, Reg. Ferd. 18. 

ÜGYES hentesáru kihordót azonnal fel 
veszek. Dancse Luca hentes, Calea Vi ct/ 
riei 90 szám, 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy s Nagyváradi Friss Ujság, mint az Magyarság részére felveszünk, Jelentkexn 
a kiadóban. 
v 

Felelés szerkesztő 
Dr Zoltán Jenő 

* V 
mn 

15.30 Diákfelóra 16 

naj 
lall 
véd 
int 

*


